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001. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 195 - 209 - … - 237 - … - 265 - 279. 
A) 223 e 252. B) 223 e 251. C) 224 e 251. 
 

002. ! uguale +; / uguale x; " uguale - e ? uguale : Svolgere la seguente espressione: (3 / 3) ! (7 / 4) " (4 / 1) ! (7 / 2) " (6 / 2) =. 
A) 35. 
B) 44. 
C) 45. 
 

003. Quali numeri completano la serie? 66 - 69 - 62 - 65 - 58 - 61 - … - … - 50 - 53. 
A) 55 e 57. 
B) 54 e 58. 
C) 54 e 57. 
 

004. Il triplo di quale numero, diminuito di 17 è uguale a 109? 
A) 43. B) 41. C) 42. 
 

005. Oggi a Vo' la temperatura è 4,5°. A Ora il termometro segna 4 gradi in più rispetto a Vo'. Ad Adria il termometro segna 9 
gradi in meno rispetto a Ora. A Blufi il termometro segna 10 gradi in più rispetto ad Adria. Qual è la temperatura oggi a 
Blufi? 

A) 8,5°. B) 9,5°. C) 10,5°. 
 

006. In un'azienda di trasporti marittimi tutti i d ipendenti sanno parlare almeno una lingua: 20 dipendenti sanno parlare 
spagnolo, 15 sanno parlare arabo e 9 sanno parlare sia spagnolo sia arabo. Quanti sono i dipendenti? 

A) 26. B) 44. C) 32. 
 

007. Lucia possiede i sei ventitreesimi di tutte le bambole che possiedono le sue sorelle. Sapendo che tutte le sorelle, Lucia 
compresa possiedono 203 bambole, quante sono le bambole di Lucia e quante sono le bambole delle altre sorelle? 

A) Lucia 43 e le altre sorelle 160. 
B) Lucia 40 e le altre sorelle 163. 
C) Lucia 42 e le altre sorelle 161. 
 

008. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 91 - 338 - 273 - 521 - 195. 
A) 338. B) 521. C) 192. 
 

009. Quali segni matematici devono essere inseriti nell'ordine al posto dei punti affinché: 

 
A) + - - + +. 
B) + + - - +. 
C) + + + + +. 
 

010. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 51 - 78 - 58 - 69 - 65 - 60 - 72 - 51 - … - …. 
A) 80 e 42. 
B) 79 e 41. 
C) 79 e 42. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (011 - 016) 
Loredana ha deciso di acquistare un nuovo materasso tra quattro possibili: Mariposa, Apollo, Mediflex, Bioactive. I materassi hanno 
diverse caratteristiche che li contraddistinguono, sono a: 5 strati, 4 strati, anallergici e antibatterici, non necessariamente in questo 
ordine; i prezzi sono euro: 820, 850, 890 e 510 non necessariamente in questo ordine. Lo spessore dei materassi, proposto in ordine 
sparso, è di 22, 24, 20, 19 cm.  
È inoltre noto che: - il materasso che costa 820 euro è a 5 strati; - Apollo ha uno spessore di 24 cm ed è antibatterico; - il prezzo di 
Bioactive è 890 euro e il suo spessore è inferiore a 20 cm - Mediflex è anallergico, costa 510 euro e ha uno spessore di 22 cm. 
 

011. Quale materasso sceglierebbe Loredana se decidesse per quello che, in base al prezzo, è 3° in ordine decrescente? 
A) Quello con spessore 20 cm. B) Apollo. C) Quello a 4 strati. 
 

012. Quale materasso sceglierebbe Loredana se decidesse per quello che, in base allo spessore, è 3° in ordine decrescente? 
A) Quello a 4 strati. B) Quello che costa 820 euro. C) Quello che costa 850 euro. 
 

013. Quale materasso costa 850 euro? 
A) Apollo. B) Mediflex. C) Quello con spessore 19 cm. 
 

014. Quale materasso ha uno spessore di 19 cm? 
A) Quello che costa 850 euro. B) Mariposa. C) Bioactive. 
 

015. Sulla base delle informazioni fornite, indicare l'affermazione corretta. 
A) Mariposa costa 820 euro. B) Bioactive è antibatterico. C) Apollo costa 820 euro. 
 

016. Quale materasso ha minore spessore? 
A) Quello che costa 820 euro. B) Mariposa. C) Quello a quattro strati. 
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017. Quali sono rispettivamente il terzo e il quarto elemento nella serie? 

 
A) Elementi B - E. B) Elementi D - C. C) Elementi C - A. 
 

018. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione. «baratto» sta a «bagatto» come «vistare» sta a ..?.. 
A) Vincere. B) Vietare. C) Vietnam. 
 

019. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra B e D è sicuramente 
vero che: 

A) D è più vicino a B che a Y. 
B) Y è più vicino a D che a K. 
C) Non è possibile stabilire se A sia più vicino a K che a D. 
 

020. Il termine che integra logicamente la serie {Parotite, Malaria, Micobatteriosi, .?. } è: 
A) Botulismo. B) Latterino. C) Colombaccio. 
 

021. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Cinque Terre : Liguria = (X) : Campania = Garfagnana : 
(Y). 

A) (X) Campi Flegrei ; (Y) Campania. 
B) (X) Versilia ; (Y) Toscana. 
C) (X) Cilento ; (Y) Toscana. 
 

022. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? obitorio - baglio - elmo - va. 
A) Obblighi - falso - idrante - eco. 
B) Macellai - cactus - faro - ma. 
C) Macchina - gatto - fava - galloni. 
 

023. Individuare la figura che completa logicamente la griglia. 

 
A) Figura B. B) Figura A. C) Figura C. 
 

024. Ad un tavolo tondo siedono: Adele, Bea, Chiara, Delia e Dario. Se Chiara non è accanto a Delia e Adele è tra Delia e Bea, ne 
consegue che: 

A) Delia è vicina a Dario. B) Bea e Dario sono vicini. C) Dario è fra Bea e Delia. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (025 - 029) 
Nel 2017 sono stati iscritti in anagrafe per nascita 458.151 bambini, oltre 15 mila in meno rispetto al 2016. Nell'arco di 3 anni (dal 
2014 al 2017) le nascite sono diminuite di circa 45 mila unità mentre sono quasi 120 mila in meno rispetto al 2008. La fase di calo della 
natalità innescata dalla crisi avviatasi nel 2008 sembra quindi aver assunto caratteristiche strutturali. La diminuzione della popolazione 
femminile tra 15 e 49 anni osservata tra il 2008 e il 2017 spiega quasi i tre quarti della differenza di nascite che si è verificata nello 
stesso periodo. La restante quota dipende invece dai livelli di fecondità, sempre più bassi. Il calo dei nati è particolarmente accentuato 
per le coppie di genitori entrambi italiani, che scendono a 358.940 nel 2017 (14 mila in meno rispetto al 2016 e oltre 121 mila in meno 
rispetto al 2008). Rispetto al 2008 diminuiscono sensibilmente i nati da coppie coniugate: nel 2017 sono 316.543. Questo netto calo è in 
parte dovuto all'andamento dei matrimoni, che hanno toccato il minimo nel 2014, anno in cui sono state celebrate appena 189.765 nozze 
(-57 mila rispetto al 2008) per poi risalire lievemente fino a superare nel 2016 le 200 mila celebrazioni. Nel 2017 si osserva una nuova 
diminuzione (191.287 matrimoni). 
 

025. Quanta parte della differenza di nascite che si è verificata tra il 2008 e il 2017 è spiegata dalla diminuzione della popolazione 
femminile tra i 15 e i 49 anni verificatasi nello stesso periodo? 

A) Quasi i tre quarti. B) Quasi i quattro quinti. C) Quasi i due terzi. 
 

026. Secondo il brano i matrimoni: 
A) Sono scesi a toccare un minimo per poi continuare a risalire in modo lieve ma costante. 
B) Sono scesi a toccare un minimo per poi risalire lievemente e fare osservare una nuova diminuzione. 
C) Sono scesi a toccare un minimo per poi impennarsi prepotentemente per un breve periodo e registrare una lieve flessione. 
 

027. Quanti sono in meno i nati nel 2017 rispetto al 2016 per coppie di genitori entrambi italiani? 
A) 358.940. B) 121.000. C) 14.000. 
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028. Quale delle seguenti affermazioni non è conforme al brano proposto? 
A) I matrimoni hanno toccato il minimo nel 2017. 
B) La crisi avviata nel 2008 ha innescato una fase di calo della natalità che sembra aver assunto caratteristiche strutturali. 
C) Circa un quarto della differenza di nascite che si è verificata tra il 2008 e il 2017 dipende dai livelli di fecondità, più bassi. 
 

029. Secondo il brano "quasi 120.000": 
A) Rappresenta il numero di bambini in meno iscritti in anagrafe nel 2017 rispetto al 2016. 
B) Rappresenta la diminuzione delle nascite registrata nell'arco di 3 anni dal 2014 al 2017. 
C) Sono le nascite in meno del 2017 rispetto al 2008. 
 

030. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "stolido" senza modificare il significato della frase ove essa è inserita? 
A) Subitaneo. B) Sciocco. C) Sciupato. 
 

031. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO? 
A) Ombrosità/Glacializzare/Facondo/Espertamente. 
B) Folle/Folleggiare/Fuliggine/Ordinariamente. 
C) Ghiotto/Gratificare/Eroe/Grossamente. 
 

032. Quale termine è il più adatto per indicare “qualcosa di inutile, superfluo, non necessario”? 
A) Gabbo. B) Pleonastico. C) Uggiolo. 
 

033. Data la parola "sicura", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 
A) Trapano. 
B) Pistola. 
C) Scelta. 
 

034. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? 
     P_N_. 
A) E - A. B) U - O. C) A - E. 
 

035. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver acceso l'interruttore 11, spegnere l'interruttore 22. Prima di spegnere l'interruttore 
22 e di accendere l'interruttore 11, ricordarsi però di tirare la leva 33, la quale può essere azionata solo dopo aver 
schiacciato il pulsante 44. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni? 

A) Schiacciare il pulsante 44, accendere l'interruttore 11, tirare la leva 33, spegnere l'interruttore 22. 
B) Tirare la leva 33, schiacciare il pulsante 44, accendere l'interruttore 11, spegnere l'interruttore 22. 
C) Schiacciare il pulsante 44, tirare la leva 33, accendere l'interruttore 11, spegnere l'interruttore 22. 
 

036. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 
A) Surf. B) Downhill. C) Vela. 
 

037. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 
A) Asia, continenti. B) Asia, Europa. C) Europa, euro. 
 

038. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 
A) Tutte le città d'arte accolgono miliardi di turisti. Firenze accoglie miliardi di turisti. Dunque Firenze è una città d'arte. 
B) Tutte le città di montagna sono celebri per i mercatini natalizi. Trento è una città di montagna. Dunque Trento è celebre per i 

mercatini natalizi. 
C) Tutte le città di mare hanno un porto. Genova è una citta di mare. Dunque Genova ha un porto. 
 

039. Cosa significa negare la frase "tutte le donne iraniane sono simpatiche”? 
A) Devono esistere almeno due donne iraniane antipatiche. 
B) Nessuna donna iraniana è antipatica. 
C) Esiste almeno una donna iraniana antipatica. 
 

040. Qual è il totale di "pecore" presenti nelle due tabelle? Quanti "elefanti" sono presenti rispettivamente nella prima e nella 
seconda tabella? 

 
A) 12. In entrambe le tabelle sono presenti 7 "elefanti". 
B) 12. Nella tabella 1 sono presenti 7 "elefanti", nella tabella 2 sono presenti 6 "elefanti". 
C) 11. In entrambe le tabelle sono presenti 7 "elefanti". 
 

041. In quale riga è presente la seguente sequenza: RFFFFFR? 
A) FRFFFFRRFFFFRFRFFFRF.  
B) FFFFFRFRFFFRFFFFRFRF.  
C) FFRFFRFRFFFRFFFFFRFR. 
 

042. Se la sequenza è "consonante-consonante-vocale-vocale", quale stringa è scritta in modo errato? 
A) NMAEZCAEFBEANTOMEAPU.  
B) ZCUUFBUUNMAEZCAEFBEA.  
C) QRAOTQUUNQEURTEUQNAO. 
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043. In quale dei seguenti gruppi il numero 5 non segue immediatamente il 2 e il numero 1 non precede immediatamente il 4? 
A) 2452521155144244124525121.  
B) 1242415212452211554124521.  
C) 4414212124525211551442255. 
 

044. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base: 257845698732569741. 
A) 147956237869584752.  
B) 147965237896548752.  
C) 147965238796568752. 
 

045. Quale, tra le seguenti, presenta due discrepanze rispetto alla base? CADDE - FETTA - MANNA. 
A) CADDI - FETTE - NANNA.  
B) CADDE - FETTE - NANNA.  
C) CADDE - FETTE - MANNA. 
 

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (046 - 047) 

 
 

046. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato? 
A) La figura C. B) La figura B. C) La figura A. 
 

047. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato? 
A) La figura B. B) La figura A. C) La figura C. 
 

048. In quale dei seguenti quadrati è proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato? 

 
A) Nel quadrato C. 
B) Nel quadrato B. 
C) Nel quadrato A. 
 

049. Quale delle figure proposte completa la serie ? 

 
A) La figura 2. B) La figura 3. C) La figura 1. 
 

050. Quale delle figure proposte completa la serie? 

 
A) La figura 2. B) La figura 3. C) La figura 1. 
 


